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B1-1

Tedria vyvoja biologickych druhov je zaloZena na schopnosti organizmov kriZit' sa a produkovat’
plodné a Zivotaschopné potomstvo. Mnohé druhy st separované bariérami, ktoré brania krizeniu s inymi
druhmi. Tieto bariéry sa tieZ nazyvaji reprodukénou izoldciou. Ktory z nasledujticich izola¢nych mecha-
nizmov sa da najlahSie dosiahnut’, ale je pritom aj najmenej spolahlivy?

A) Geograficka izolacia

B) Mechanick4 izolacia

C) Izolécia spravanim sa

D) Casovd izoldcia

RieSenie
Najjednoduchsie je dosiahnut’ mechanicku izolaciu, kedy sa populdcie mechanicky oddelia nejakou

bariérou. Avsak tito izolacia je aj najmenej spolahliva, pretoZe sa da 'ahko prekonat’.
Spravna odpoved’: B.

B1-2

Informécie zo sveta okolo nds, ale aj o procesoch v naSom vnitri, ziskavame pomocou zmyslovych
receptorov. Mnohé z nich su Specializovanymi neurénmi alebo bunkami epitelu, ktoré sa vyskytujd
jednotlivo alebo v skupine s inymi bunkami zmyslovych orgdnov. Zvol'te spravne spojenie medzi
organmi, zmyslovymi bunkami a receptormi v nasledujicej tabul’ke.

Orgéan Zmyslové bunky Typ receptoru
I. koza 1. bunky v koreni vlasov a. tepelny receptor
II. jazyk 2. Capiky b. mechanicky receptor
IIL. nos 3. tyCinky c. chemicky receptor
IV. oko 4. chutové pohdariky d. fotoreceptor
A) L1,b
B) 1,2, ¢
O 1L 3,a
D) 1V, 4,d
RieSenie

RieSenie A je jediné spravne (na koZi sa nachddzaji bunky v koreni vlasov, ktoré majui funkciu
mechanickych receptorov). V odpovedi B je nespravne uvedené, Ze na jazyku sa nachadzaju capiky
(bunky sietnice umoziujice farebné vnimanie). V odpovedi C st zase k nosu nespravne priradené
ty¢inky (bunky sietnice umoZiujice videnie za Sera). V odpovedi D sui zase nesprdvne priradené chu-
tové pohdriky, ktoré sa vyskytuji na jazyku.

Spravna odpoved”: A.

B1-3

Zena heterozygotn4 pre krvnd skupinu A sa vydala za muZa heterozygotného pre skupinu B. Ak4 je
pravdepodobnost’, Ze sa im narodi diet'a s krvnou skupinou 0 alebo A?

A) 0= 0%, A=50%

B) 0=50%,A=50%

C) 0=50% A= 0%

D) 0=25%,A=25%

Riesenie

Zena je heterozygotna pre krvnd skupinu A, t. j. jej genotyp je I*i. Otcov genotyp je I%i, t. j. hetero-
zygotny pre krvni skupinu B. KriZzenie medzi nimi teda bude vyzerat’ nasledovne
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V ich potomstve sa teda bude vyskytovat’:

25 % potomkov s krvnou skupinou AB (genotyp I*I1?),
25 % potomkov s krvnou skupinou A (genotyp /i),
25 % potomkov s krvnou skupinou B (genotyp I°1),

25 % potomkov s krvnou skupinou 0 (genotyp i i).
Spravna odpoved’: D.

B1-4

Jedlo, ktoré vstipilo do ndsho traviaceho systému, prechddza viacerymi procesmi, ktoré si funkéne
a priestorovo $pecifické. Zvol'te spravne tvrdenie z nasledujiceho zoznamu.

A) V tstach sa Skrob Stiepi na jednoduchsie sacharidy pomocou amylazy obsiahnutej v slindch.

B) Zalido&n4 stena produkuje Z1¢.

C) Hlavnou tlohou tenkého ¢reva je produkovat’ traviace enzymy.

D) V hrubom ¢reve sa absorbuje voda.

RiesSenie

Sliny obsahuji enzym ptyalin (slinnd amylaza), ktord za¢ina travenie sacharidov tym, Ze Stiepi Skrob
na maltézu (spravna odpoved’ A). ZI¢ je produkovand bunkami pecene, t. j. odpoved’ B nie je spravna.
Odpoved’ C tieZ nie je spravna, pretoZe v tenkom ¢reve sa dokoncuje travenie potravy a jeho hlavnou

ulohou je vstrebdavanie. Odpoved’ D je spravna, v hrubom ¢reve sa z jeho obsahu vstrebava voda a mi-
neralne latky.

Spravna odpoved’: A, D.
B1-5 Skodcovia v ryZovom poli

Pani Tu pestuje ryzu. Kazdy rok aplikuje na pole rovnaké mnozstvo pesticidov a zaznamendva si
pocet $kodcov na 1 m” pola. Vysledky svojich séitani si zaznamenavala do grafu.
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podet skodcov (/m?)

Podra tychto pozorovani pani Tu skonstatovala, Ze X-pesticid bol vel'mi G¢inny v prvych rokoch, ale
staval sa stdle menej ticinnym neskor. Na zdklade tychto inform4cii vyrieSte nasledujice tlohy:

1. Podl’a dat z grafu, v ktorom roku bol prvykrat aplikovany X-pesticid?
A) 2001
B) 2002
C) 2003
D) 2004
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2. Jedno z nasledujucich stanovisk je spravne. Ktoré?
A) RyZa pani Tu zmutovala a mutované rastliny privolavaju vel'ké mnoZstvo rdznych inych Skodcov.
B) Vytvorila sa linia Skodcov, ktord je rezistentna na pesticidy, a pocet takychto Skodcov sa neustéle
zvysuje.
C) Slaba kontrola kvality producentov pesticidov spdsobila, Ze st stdle menej Gcinné.
D) Potom, ako pani Tu aplikovala X-pesticidy na polia, silné dazde zniZili ich efektivitu.

3. Podla dét pani Tu, ktory z nasledujiicich navrhov najviac predizi G&innost’ pesticidov?

A) Kazdy rok zniZovat’ mnozstvo X-pesticidov.

B) Kazdy rok mnozstvo X-pesticidov zdvojnasobit’.

C) Striedat’ s rocnou periddou vysoké a nizke davky X-pesticidov.

D) Striedat’ pouzitie X-pesticidov a inych t¢innych pesticidov kazdy rok.

RieSenie

1. Spravna odpoved: C, pretoZe doslo k prudkému zniZeniu poctu Skodcov.

2. Spravna odpoved”: B, pretoze spomedzi $kodcov, ktoré prezili prvd aplikdciu sa postupne vyselek-
tovali a rozmnozili jedince, ktoré boli rezistentné voci pesticidu.

3. Spravna odpoved’: D, striedanie pesticidov by bola najlepsia stratégia, pretoZe pravdepodobnost’, Ze

Skodce by boli rezistentné voci viacerym pesticidom, je vel'mi mald. Nizke davky pesticidov by mohli
naopak viest’ k vzniku rezistentnych jedincov.

B1-6

AIDS (Acquired Immune Deficiency Syndrome) je sposobeny virusom HIV (Human Immunodefi-
ciency Virus). Cudia s AIDS s citlivi na infekcie a rakovinu, lebo majui skolabovany imunitny systém.
HIV potlac¢a imunitny systém zabijanim

A) B-buniek
B) Makrofigov
C) T-buniek

D) Plazmovych buniek

Riesenie

T-bunky alebo aj T-lymfocyty hrajd déleZitd tlohu v odpovedi organizmu na infekciu. Produkuju sa
v kostnej dreni, odkial’ prichddzaji do tymusu, kde dozrievaji. Zabezpecuji bunkovid imunitu a regu-
luja a sprostredkivaji imunitni odpoved’. Podiel’aju sa aj na likvidacii nddorovych buniek a virusom

infikovanych buniek. Ich napadnutie virusom HIV preto vedie ku kolapsu imunitného systému.
Spravna odpoved: C.

B1-7

Hmyz mo6Ze poskytnit’ dolezité dokazy pri vySetrovani zloc¢inov. Velkost’ a vek niektorych lariev
najdenych v tele sa mdze pouZit’ na odhad Casu umrtia. Ktory hmyz pride obvykle ako prvy na mrtve
ludské telo?

A) Misiarka

B) Mravce
C) Roztoce
D) Hnojivél

RieSenie
V nasich podnebnych podmienkach st to obvykle muchy mésiarky, ktoré priletia k mrtvole a nakladu

do nej vajicka. Z vaji¢ok sa Coskoro vyliahnu larvy poZierajice mftvolu.
Spravna odpoved: A.
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B1-8

Dve identické dvojic¢ky sa narodili jednej matke. Deti st vysledkom oplodnenia

A) Jedného vajicka dvoma spermiami.

B) Dvoch vajicok jednou spermiou.

C) Jedného vajicka jednou spermiou.

D) Dvoch vajicok dvoma spermiami.

Riesenie

Identické dvojicky (oznacuji sa aj ako monozygotné) vznikaju z jediného vajicka oplodneného
jednou spermiou. Dali{ vyvoj zdvisi od toho, v ktorom §tddiu sa zarodo¢nd hmota rozdeli na dve asti.
Mo67zu vzniknut’ tri varianty

e kazdé z dvojciat ma svoju placentu a svoje vlastné plodové obaly (blany),

® obe dvojcatd maju spolocnu placentu, ale kazdé ma svoj vlastny plodovy obal,

e obe dvojcatd maju spolo¢ni placentu a vyvijaju sa v jednej spoloc¢nej dutine, ¢ize majui spolocny

plodovy obal.

Odpovede A a B st uplne nespravne, pretoze vajicko nemoze byt oplodnené dvoma spermiami
a naopak, jedna spermia nemdze oplodnit’ dve vajicka. Vysledkom oplodnenia dvoch vaji¢ok dvoma
spermiami (odpoved’ D) su tzv. dizygotné alebo dvojvaje¢né dvojicky, t.j. dvojicky, ktoré sa geneticky
lisia.

Spravna odpoved: C.

B1-9

Utinkom antibiotik je potlaéenie nasledujticich procesov okrem

A) Syntézy nukleovych kyselin.

B) Syntézy proteinov.

C) Syntézy spor.

D) Syntézy bunkovych stien.

Riesenie

Antibiotika su latky, ktoré bud’ inhibujud rast baktérii (bakteriostaticky ucinok) alebo ich usmrcuju
(bakteriocidny tc¢inok). Vo v§eobecnosti mdzu sposobit’

e zastavenie syntézy bunkovej steny,
zmenu v bunkovej membrédne (napr. zmena priepustnosti membrény),
zasah do intermedidrneho metabolizmu baktérif,
zasah do metabolizmu nukleovych kyselin,

zmenu proteosyntézy na ribozomalnej drovni.
Spravna odpoved: C.

B1-10

Precitaj si pozorne nasledujicu tabul’ku

Organ Zmyslové bunky Druh receptora

L. jazyk 1. tyCinky a) chemicky receptor
II. ucho 2. bunky chemoreceptorov b) svetelny receptor
III. nos 3. brvy ¢) tlakovy receptor
IV. oko 4. chutové bunky

Vyber nesprdvne spojenie medzi orgdnom, zmyslovou bunkou a druhom receptora z tabul’ky.
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A) L4a
B) IL3,a
C) 12, c
D) IV, 1,b

Riesenie
Spravnym rieSenim je len mozZnost’ A — na jazyku sa nachadzajui chut'ové bunky, ktoré plnia funkciu

chemickych receptorov a moznost’ D — v oku sa nachadzaju ty¢inky, ktoré funguju ako svetelny receptor.
Spravna odpoved: B, C.

B1-11

Zena, ktord mé Styri sestry, sa vydala za muZa, ktory m4 troch bratov a jednu sestru. Ak4 je obvykld
pravdepodobnost’, Ze ich dieta bude chlapec?

A) 12,5%

B) 25%

C) 50%

D) 75%

RieSenie

Pohlavie dietat’a je geneticky podmienené pritomnost’ou pohlavnych chromozémov v zygote, ktora
vznikla splynutim pohlavnych buniek rodi¢ov. Zenské pohlavie je podmienené dvoma chromozémami
XX, muzské je podmienené jednym X a jednym Y chromozémom (genotyp XY). Matka, ktord ma vo
svojich bunkich 2 pohlavné chromozémy X — genotyp XX, vytvara pohlavné bunky (gaméty), ktoré
obsahuju prave jeden chromozém X. MuZ, s genotypom XY, vytvara dva typy gamét, jednu s chromo-

zémom X, druhi s chromozémom Y. Potomstvo, ktoré vznikne splynutim materskej a otcovskej gaméty,
bude obvykle tvorené 50 % chlapcov a 50 % dievcat (pozri schému kriZenia).

P Matka XX X Otec XY
Gp: X, X X, Y
F] :
Gaméty X Y
rodicov
X XX XY
X XX XY

Spravna odpoved: C.

B1-12

Rast populécie baktérii je vel'mi dolezity pri fermentédcii. Ak Petriho miska obsahujica Zivny
roztok bola v ¢ase T; naockovana istym mnoZstvom bakteridlnych buniek (Ny), po istom Case je pocet
baktérii popisany charakteristickou rastovou krivkou.

Na zaciatku rastu (T, — 7)) su bakteridlne bunky v adaptacnej faze. Po tejto adaptacnej faze sa zaci-
najd bunky delit’ bindrnym delenim — kazda bunka sa rozdeli na dve bunky. V uzavretom systéme, kde
je obmedzené mnoZstvo Zivin, po istom case (7, — T3) je pocet rozdelenych buniek priblizne rovnaky
ako pocet umierajuicich buniek. Po ¢ase 75 je mnoZstvo umierajicich buniek vicsie, nez zivych, az
pripadne vSetky bunky umrd.
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12-1. Rastova krivka (N je v logaritmickej mierke) podla vyssie uvedeného opisu je krivka na
grafe
A. B.
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Riesenie

Rast baktérii (ale aj inych mikroorganizmov) sa vyznacuje niekol’kymi fazami. Prv4, tzv. lag faza
(Ty — Ty), je adaptatnym obdobim, v ktorom mnozstvo baktérii v kultire nerastie, dokonca je mozny aj
mierny pokles. Po nej nasleduje exponencidlna faza (7| — T), v ktorej sa bunky delia, a teda rychlo rastd.
Po case dojde k vyCerpaniu Zivin v médiu a nahromadeniu metabolitov, ¢o sa prejavi tak, Ze pocet
novych buniek nahradi pocet odumretych buniek a rast kultiry sa zastavi (Staciondrna faza, (T, — T3)).
Po nej nasleduje faza poklesu, kedy je pocet odumretych buniek vyssi ako pocet Zivych buniek. Pri rie-
Seni je si treba uvedomit’, Ze exponencidlna funkcia ma pri pouziti logaritmickej mierky tvar priamky,
lebo pocet buniek sa vzdy zdesatndsobi za rovnaky cas.

Spravna odpoved”: A.

12-2. Predpokladajme, Ze v &ase T, sme do roztoku naockovali 2-10* buniek a doba zdvojenia T, je
30 mindt. Vypocitajte mnozstvo buniek po piatich hodinich (zanedbajte adaptacny ¢as)

A. 2000

B. 4000
C. 2,05-10°
D. 1,02-10%
Riesenie

Pri deleni sa kazd4d bunka rozdeli na dve dcérske bunky. Po prvych 30 minttach teda bude pocet
buniek 2-2-10%, t. j. 4-10*Po prvej hodine bude pocet 2-4-10* atd’. Vo vieobecnosti mdZeme vysledné
mnozstvo buniek v kultire vyjadrit’ vztahom 2*- N, kde x je pocet zdvojeni a Ny je vychodiskové mnoz-
stvo buniek. Po piatich hodinch teda bude v kultdre 2'°-2-10%, t. j. 2,048- 10’ buniek.

Spravna odpoved: C.
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12-3. Zavislost’ poétu buniek od ¢asu je zndzornend na obrazku (zépis 1.0E+06 znamend 10°)

1.0E+06

1.0E+05

1.0E+04

Pocet buniek

1.0E+03

1.0E+02
0 60 120 180 240 300

Cas (mintty)

Na zéklade obrazku je doba zdvojenia priblizne

A) 10 minut

B) 25 minut

C) 35 mintt

D) 40 minuit

RieSenie

Pri rieSeni si treba uvedomit’, Ze na logaritmickej mierke si medzi hodnotami 100 (10% a 1000 (10%
oznacené Ciarkami hodnoty 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800 a 900. Na obrdzku vidno, Ze v ¢ase 0 mi-
nit je v kultire 2-10” buniek. Dvojndsobok buniek, t. j. 4- 107, sa dosiahne za &as o trochu krati, neZ
30 mindt.

Spravna odpoved: B.

B1-13

Chlapec sa narodil s hemofiliou. Ktord z moZnosti génov jeho rodi¢ov sa tyka tohto ochorenia?

A) Matka ma hemofiliu, ale otec je zdravy.

B) Matka aj otec maji hemofiliu.

C) Matka je nosi¢om génu hemofilie.

D) Otec je nosi¢om génu hemofilie.

RieSenie

Hemofilia je recesivne ochorenie viazané na pohlavny chromozém X. Ked'Ze synovia ziskavaju
od otca pohlavny chromozém Y, chromozém X, na ktorom sa gén pre hemofiliu nachddza, musel syn
ziskat’ od matky, ktord bola najpravdepodobnejSie prendSackou hemofilie. Na to, aby Zena mala hemo-
filiu, jej otec by musel byt hemofilik a matka minimélne prendSacka, o je vSak malo pravdepodobné
a Zeny postihnuté hemofiliou sa v populdcii prakticky nevyskytujd. Preto je jedinou spravnou odpove-
d’'ou odpoved’ C.

Spravna odpoved: C.
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B1-14

Pozorne si pozri obrazok!

Mys Kura |—»|  Lika

v

Vtak Had |—»| Orol

Ryza

Hmyz e Zaba

Konzumentmi druhého a zérove treticho stupiia sd
A) Zaba, had

B) Zaba, orol

C) Had, orol

D) Liska, had

RieSenie

Dynamika spolocenstva vo vel'kej miere zdleZi na potravnych vzt'ahoch medzi organizmami, ho-
vorime o tzv. trofickej Struktire spolocenstva. Prenos energie, ktorej zdrojom su rastliny a d’alSie
fotosyntetizujice organizmy (primarni producenti), pokracuje cez bylinoZravce (primarni konzumenti)
k mésozravcom (sekunddrni a tercidrni konzumenti, resp. konzumenti druhého a tretieho stupta) az

k dekompozitorom (rozkladatom) oznacujeme ako potravny ret’azec.
Spravna odpoved: C.

B1-15

V priebehu prvych $tadii vyvinu embrya sa zarodok priebezne rozdeluje. V tomto Stadiu sa objem
zarodku podstatne nezvicsuje, ale meni sa pomer medzi celkovou hmotnostou jadier a celkovou
hmotnostou cytoplazmy vo vyvijajicom sa zarodku. Ktora z nasledujicich kriviek najlepSie vystihuje

zmenu uvedeného pomeru?

(A) (B) © (D)
— A A A A
2 2 = =
& S 5 5
< < < g
3 g ) 8
_> T — > - : >
&as (hodiny) ¢as (hodiny) ¢as (hodiny) ¢as (hodiny)
RieSenie

S ¢asom pribtida pocet jadier, pricom celkovy podiel cytoplazmy je rovnaky.
Spravna odpoved: C.
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B1-16

Bunkova stena rastlin je tvorend protoplastom. Prvotnd stena (anglicky primary wall — PW) sa vy-
tvori ako prva. Spolo¢ny priestor medzi prvotnymi stenami susediacich buniek sa nazyva stredna lamela
(anglicky middle lamella — ML). Mnohé rastlinné bunky, ako napriklad vlaknité bunky, vytvoria aj
dalsiu stenu nazyvanu druhotna stena (anglicky secondary wall — SW). Ktory z nasledujicich zoznamov
uvadza spravne poradie umiestnenia vrstiev medzi dvoma dospelymi vlaknitymi bunkami?

A) PW, SW, ML, SW, PW
B) SW,PW, ML, PW, SW
C) ML, PW, SW, SW, PW, ML
D) PW, ML, SW, SW, ML, PW

Riesenie

Stredna lamela je tvorena prevazne pektinovymi latkami a oddel’'uje bunkové steny susednych buniek.
S flou susedi primdrna stena tvorend najmi celulézou a pektinmi. Tato stena je pruznd, pretoZe bunky
sa zvicSuju a rastd. Po ukonceni rastu bunky sa mdze zvniitra prikladat’ eSte sekundarna stena, ktord je
pevnejsia a je tvorend celul6zou, ligninom a inymi organickymi a anorganickymi latkami. Vznik sekun-
darnej bunkovej steny sa oznacuje ako hrubnutie bunkovej steny.

Spravna odpoved’: B.

B1-17

Je zndme, Ze isté druhy hub podporuju proces klicenia semien a rast orchidei. Ktoré z nasledujicich
tvrdeni uvadzajuicich orgdn orchidei, v ktorom sa huby vyskytuji a spdsob tcinku hib na orchidey, je
pravdivé?

A) Semeno, podpora travenia Zivin

B) List, podpora vytvérania Zivin

C) Stonka, podpora transportu vody a Zivin
D) Korene, podpora vstrebavania vody

RieSenie

Vicsina orchidef Zije v symbidze s niZSimi hubami. Huba je pre orchideu potrebnd najmé v Case jej
klicenia, kedy jej doddva rezervné zdsoby i druhotné produkty v podobe cukrov, rastovych latok, vita-
minov atd’. Iba vtedy, ked’ sa vytvori prvy zeleny list, co mdZe trvat’ aj niekol’ko rokov, zacina orchidea
tvorit’ vlastné organické latky asimilaciou a stava sa od huby viac alebo menej nezavisla.

Spravna odpoved”: A.

B1-18

Ktoré z nasledujucich tvrdeni tykajdcich sa funkcie Zalidka s pravdivé?
1. Travenie a rozklad bielkovin
2. Travenie a vstrebavanie tukov

3. Zabijanie vicSiny baktérii v jedle
4. Skladovanie natrdveného jedla

A) 1,2
B) 1,3
C 2,4
D) 2,3
RieSenie
V zalidku sa produkuje Zalido¢na $tava, ktord obsahuje okrem iného aj kyselinu chlorovodikovu,
ktorej dlohou je vytvarat’ silne kyslé prostredie v zalidku, ktoré je optimalne pre enzymy zalidkove;j
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Stavy, usmrcuje mikroorganizmy a aktivizuje neaktivny pepsinogén na aktivny pepsin. Pepsin je
enzym, ktory zacina travenie bielkovin v Zalidku.
Spravna odpoved: B.

B1-19

Ktoré z uvedenych tvrdent je najlep$im dokazom, Ze Helicobacter pylori stvisi s vredmi Zalidka?

A) H. pylori bol ndjdeny v Zalidkoch vSetkych pacientov s vredmi.

B) Terapia Sirokospektralnymi antibiotikami moze dspeSne liecit’ vredy.

C) U zdravych l'udi vznikajui po infikovani H. pylori vredy.

D) Pacienti, ktori boli lieeni liekmi spdsobujicimi zniZovanie produkcie Zalddo¢nej kyseliny na
potlac¢enie mnoZenia H. pylori, sa moZu Uspesne z vredov vylie¢it'.

Riesenie

Ak sa vredy objavia u zdravych l'udi po infikovani baktériou H. pylori, je to najlepsi dokaz, Ze
tvorba vredov suvisi s infekciou. Z tvrdenia A jasne nevyplyva, Ze vredy vznikli aZ po infekcii
baktériou. Takisto tvrdenie B nemdZzeme povaZovat za najlep$i dokaz, pretoZe Sirokospektralne
antibiotikd nezabijaji len H. pylori, ale aj iné druhy baktérii. Odpoved D tieZ nie je najlepSim
dokazom, pretoZe by sa mohlo zdat’, Ze zvySend produkcia zalido¢nej kyseliny, a nie H. pylori, suvisi
s vredmi zalidka.

Sprévna odpoved: C.

B1-20

Panovi a pani Wang sa narodili dvoj¢atd — chlapec a dievéa. Ak4 je pravdepodobnost’, Ze obe deti
maju vo svojich génoch rovnaky chromozém X?

A) 12

B) 1/4

C) 1/6

D) 1/8

Riesenie

7. doleuvedeného kriZenia je jasné, Ze chlapec aj dievéa mdzu rovnaky chromozém X ziskat’ iba od
matky, pretoZze chlapci od otca ziskavaji iba Y chromozém. V nasledovnej schéme chromozém od
matky oznacime X'.

P Matka X*X x Otec XY
Gp: X, X X, Y
Fl .
Gaméty X Y
rodicov
X XX | XY
X XX XY

Z krizenia je jasné, ze %2 dievcat (50%) bude niest’ chromozém X a %2 chlapcov (50%) bude niest’
ten isty chromozém X'. Vysledna pravdepodobnost’ sa potom bude rovnat’ sti¢inu pravdepodobnosti
jednotlivych javov, t.j. pravdepodobnost’ vyskytu diev€ata s chromozémom X" krat pravdepodobnost’
vyskytu chlapca s chromozémom X, teda V2-12 = Va.

Spravna odpoved: B.

B1-21

Hoci rozvoj Zivota na Zemi zavisi od vSetkych charakteristik, ktoré definuju Zivy systém, z hl'adiska
zachovania Zivota na planéte st ddlezité dve charakteristiky. Su to
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A) Komplexné chemické zloZenie a koloidny stav.

B) Vysoky stupen organizicie a vykonnost’ vitalnych funkcii.
C) Udrzanie homeostazy a vysokého stuptia individuality.

D) Reprodukénd schopnost’ a dedicnost’.

Riesenie
RozmnoZovanie organizmov zabezpecuje kontinuitu Zivota a druhu. Pri rozmnoZovani odovzdavaju
rodicia genetickud informdaciu svojim potomkom. Druhy, ktoré by stratili reprodukénd schopnost, by

vyhynuli.
Spravna odpoved’: D.

B1-22

»Skutoény zazrak DNA je v jej schopnosti mat’ malé chyby. Bez tejto Specidlnej vlastnosti by sme
dosial boli anaerébnymi baktériami a hudba by neexistovala (...). Hovorime, Ze Mylit sa je ludské, ale
s tym nemozno Uplne suhlasit’ a eSte tazsie je prijat’, Ze omyly sd aj biologického povodu* (prevzaté
7 Medusa and the Snail: More Notes of a Biology Watcher, by Lewis R. Thomas, 1975). Text hovori o

A) Trvani Zivota.

B) Reprodukcii.

C) Drazdivosti.

D) Mutéciach.

Riesenie

Text hovori o mutécidch, ktoré sa oznacuji aj ako ,,hybna sila evolicie®. Vdaka schopnosti DNA
mutovat,, je mozny vznik novych vlastnosti. Niektoré z nich méZu pre organizmus poskytovat’ akusi
seleként vyhodu, vd’aka ktorej sa mdZe jedinec lepsie prisposobit’ danému prostrediu. Postupnym na-

hromadenim novych vlastnosti potom moézZe vzniknit' novy druh.
Spravna odpoved: D.

B1-23

Vedecka komunita demonstrovala moznost’ reprodukcie zvierat metédou klonovania. Je to postup
A) Do samicieho vajicka istého Zivocisneho druhu sa vloZi samcia spermia toho istého druhu.
B) Zo samicieho vajicka istého zivoc¢isneho druhu sa odstrani jadro a do vajicka bez jadra sa vlozi
jadro bunky z tela jedinca toho istého ZivociSneho druhu.
C) Do samicieho vajicka sa vlozi jadro z iného vajicka tej istej samice.
D) Zo samicieho vajicka istého zivocisneho druhu sa odstrani jadro a do vajicka bez jadra sa vlozi
jadro z vajicka toho istého ZivociSneho druhu.
Riesenie
Pod pojmon klonovanie rozumieme vytvorenie geneticky identického jedinca. Rastliny sa beZzne roz-
mnoZuji odrezkami a novovzniknutd rastlina je vlastne klonom povodného jedinca, t. j. nesie identickud
genetickd informaciu. U Zivocichov nie je mozny takyto spdsob rozmnozovania. Klony vznikaji iba
vynimocne, napr. u 'udi monozygotné dvojcata st geneticky identické. Preto sa vedci pokiiSaji umelo
klonovat’ organizmy, a to tak, Ze zo samicieho vajicka istého Zivoc¢iSneho druhu sa odstrani jadro a do
vajicka bez jadra sa vloZi jadro bunky z tela jedinca toho istého Zivoc¢isneho druhu. Prvym zndmym
pripadom bola ovca Dolly z experimentalnej farmy v blizkosti Edinburghu, ktora je identickou képiou
svojej matky a bola pocatd bez spermii.
Spravna odpoved: B.

B1-24

Tabul’ka zobrazuje vysledky krvného testu dvoch pacientov. Analyzujte tidaje v nej a oznacte nesprdvnu
moznost’.
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Janko Marienka ChlaRpesZ:rencne hodnthi}; vea
Erytrocyty 43 5.0 46-62 42-5.7
miliény/mm
Leukocyty 6500 13 000 4500 — 10500
pocet/mm
rvné dosticky 300 100 150 — 400
pocet/mm

A) Vysledky Marienky indikujd moZnd infekciu.

B) Marienka ma problémy so zrazanlivostou krvi.

C) Marienka ma anémiu.

D) Jankova strava obsahuje mdlo Zeleza.

Riesenie

Odpoved A je spravna, pretoZze Marienka ma zvySené mnoZstvo leukocytov, ¢o naznacuje moznu
infekciu. Takisto md Marienka zniZené mnoZstvo krvnych dostic¢iek v porovnani s referencénymi hodno-
tami, ¢o vedie k problémom so zrdZanlivostou krvi (spravna odpoved B). Odpoved’ C je nesprdvna,
pretoze keby mala Marienka anémiu, pocet erytrocytov v jej krvi by bol nizsi ako referencné hodnoty.
Naopak, u Janka bol zisteny niZsi pocet erytrocytov, ¢o naznacuje, ze v Jankovej strave chyba Zelezo
(spravna odpoved’ D).

Spravna odpoved: C.

B1-25

pric¢inou?
A) Vyhodou vel'kého povrchu je lepSia absorpcia slne¢ného svetla.

.....

D) Zvieratd maju vo svojich teldch zlozitejSie chemické latky.
RieSenie
Rastliny su autotrofné organizmy, ktoré ako zdroj energie vyuzivaju slne¢né Ziarenie, a preto velky

povrch je vyhodnejsi pre lepsiu absorpciu slne¢ného svetla.
Spravna odpoved”: A.

B1-26

Organické pesticidy boli vyvinuté v Styridsiatych rokoch minulého storoc¢ia. Ich tG¢innost’ proti
chorobam plodin v tom Case vSetkych vel'mi prekvapila. Na druhej strane, ich pretrvavanie v Zivotnom
prostredi sposobilo po istom Case vysoky thyn vtidkov, ktori nepriSli do priameho styku s tymito
latkami. Je to sposobené:

A) Degenericiou potravinového retazca

B) ZhromaZzd’ovanim toxickych zvyskov vo velkych Zivocichoch, pretoze konzumujui vel'’ké mnoz-

stvd potravy

C) Postupnym narastanim koncentricie jedovatych produktov v kazdom stupni potravinového

retazca

D) VicéSou odolnostou Zivocichov na nizsich stuptioch potravinového retazca v porovnani so Zivo-

¢ichmi na vysSich stuptioch

Riesenie

Latky sa do vtakov dostali postupne v ramci trofického, potravinového retazca.

Spravna odpoved: C.
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B1-27

Voda hra v bioldgii dbleziti ulohu. Oznacéte moZnost, ktord obsahuje spravne tvrdenie o tejto kvapa-
line.

A) Metabolicka aktivita bunky je priamo spojena s obsahom vody v nej.

B) Vodné Zivocichy ziskavaju potrebny kyslik z molekdl vody.

C) Suchozemské Zivocichy nepotrebuji vodu k svojej reprodukcii, dychaniu a metabolizmu.

D) Voda iba rozpusta molekuly v bunke. Priamo sa nezdcastiiuje metabolizmu.

Riesenie

NajdoleZitejSou anorganickou zliceninou kazdej bunky je voda, ktord tvori 60—90 % hmotnosti
bunky. Jej dloha je nezastupiteI'na v mnohych procesoch. Okrem toho, Ze tvori prostredie pre priebeh
chemickych reakcii, zii¢astiiuje sa aj metabolizmu, napr. vyparovanim vody z organizmu dochadza

k jeho ochladzovaniu, ¢im sa zabrani prehriatiu organizmu.
Spravna odpoved”: A.

B1-28

Vicsina vyuZivanej energie na Zemi pochddza v sicasnosti zo spalovania fosilnych paliv. Ky6tsky
protokol, medzindrodnd dohoda zahriiujica postupné zniZovanie emisie CO, a inych plynov, demon-
Struje sucasny zdaujem o zivotné prostredie. Vel'ké spalovanie fosilnych paliv ma za nasledok

A) Pribidanie kyslych dazd’'ov a ndrast ozénovej vrstvy

B) Narast sklenikového efektu a zvySenie hladiny ocednov

C) Globélny pokles teploty a zvySenie hladiny ocednov

D) Poskodenie ozénovej vrstvy a zmensenie sklenikového efektu

Riesenie
Pojmom sklenikovy efekt oznacujeme otepl'ovanie zemskej atmosféry v dosledku hromadenia CO,
a niektorych inych plynov, ktoré brania vyZiareniu tepla prijatého od Slnka spiat’ do vesmiru. S tym

suvisi nasledné zvysenie hladiny ocednov v désledku uvolfiovania vody z roztapajucich sa 'adovcov.
Spravna odpoved: B.

B1-29

Jednou z tazkosti pri vyuzivani soldrnej energie ako alternativneho zdroja energie je problematické
uschovavanie tejto energie. Niektoré skupiny Zivych organizmov si vyvinuli schopnost’ uschovavat’ tito
energiu v organickych molekuldch vyuzivanych v ich metabolizme. Tento proces uschovéavania tejto
energie a priklad skupiny, ktord ho vyuziva, je

Proces Skupina Zivych organizmov
A) | Fermenticia Rastliny a baktérie
B) | Chemosyntéza Rastliny a plesne
C) | Fotosyntéza Fotosyntetické baktérie a plesne
D) | Fotosyntéza Cyanobaktérie a zelené rastliny

RieSenie

Slne¢nu energiu su schopné vyuZivat’ a menit’ na energiu organickych molekil organizmy v procese,
ktory oznacujeme ako fotosyntetickd asimildcia alebo fotosyntéza. Fotosyntézu si schopné uskutociio-
vat’ len cyanobaktérie (sinice) a zelené rastliny.

Spravna odpoved: D.

B1-30

Ciernej 7ene sa narodili dvoji¢ky. Jedno bolo &ierne a druhé biele. Obaja rodi¢ia st potomkami zmie-
Sanych parov (Cierny a biely). Genetické vysvetlenie dvojiciek je
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A) Dve spermie oplodnili dve vajicka, pricom vytvorili zarodky, ktoré sa vyvijali nezédvisle a su-
¢asne v maternici.
B) Jedna spermia oplodnila jedno vajicko, ktoré sa rozdelilo a vytvorilo jednovajecné dvojicky.
C) Dve spermie oplodnili jedno vajicko, ¢im sa vytvorili dve embryd a vyvijali sa nezdvisle v mater-
nici.
D) Dve spermie oplodnili jedno vajicko, vytvorili dve embryd, z ktorych vznikli dvojvaje¢né dvo-
jicky.
Riesenie
V tomto pripade ide o tzv. dizygotné dvojcatd, ktoré vznikaju tak, Ze dve spermie oplodnili dve
vajicka, pricom vytvorili zarodky, ktoré sa vyvijali nezdvisle a sicasne v maternici. Odpoved’ B nie je
spravna, pretoze dvojicky, ktoré by takto vznikli, by museli byt identické (monozygotné). Odpovede
C a D st tplne nespravne, vajicko nemdze byt oplodnené dvoma spermiami a ani jedna spermia nemdze

naraz oplodnit’ dve vajicka.
Spravna odpoved”: A.

B1-31

Mama a otec boli na vySetreni krvi. Po meranf zistili nasledovné hodnoty krvnych buniek
Namerané y P . . ey

hodnoty Cervené krvinky Biele krvinky Krvné dosticky

Mama 3,7 miliénov/ul 8 000/ul 200 000/ul
Otec 4,7 miliénov/ul 7800 /ul 280 000/pl
Referentné Cervené krvink Biele krvink Krvné dostick

hodnoty Y Y Y

Zeny 4,0 - 5,2 mil./ul 4000 — 10 000/l 150 000 — 400 000/ul
Muzi 4.5 — 6 mil./pl 4000 — 10 000/l 150 000 — 400 000/pl

Ktoré z nasledujicich tvrdeni je spravne?

A) Len otec trpi poruchou zrdZania krvi.

B) Obaja rodicia trpia poruchou zrazania krvi.

C) Mama by mala jest’ viac potravin obsahujicich Zelezo.
D) Mama trpi alergickym ochorenim.

RieSenie
Z porovnania referen¢nych hodnot s nameranymi hodnotami otca a mamy je zrejmé, Ze mama md
mens$ie mnozstvo ¢ervenych krviniek a preto by mala jest’ viac potravin obsahujicich Zelezo.

Spravna odpoved: C.

saturacia hemoglobin
leyslikoom (%)
~

100

B1-32

myoglobin

Na obrazku je zndzornend tzv. disociacnd krivka.
Na osi x je zndzorneny parcidlny tlak kyslika (t. j. tlak,
ktorym kyslik pdsobi v zmesi plynov = percentudlne
zastipenie kyslika v danej zmesi plynov), na osi y je g5 L
zn4zornend saturdcia hemoglobinu kyslikom v percen-
tach. Urcite nepravdivé tvrdenie 40 +

80 T
fetalny

hemoglobin

hemoglobin dospelého

A) Hemoglobin dospelého ¢loveka ma v porov- Cloveka

nani s fetilnym hemoglobinom slabsiu vdzbo- 20 7
vost'.

B) Zo znazornenych kriviek farbiv viazucich kys-
lik ma najlepsiu vizbovost’ myoglobin.

4 6 8 10 12 14
parcial tlak kyslka (kPa)
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C) Zo znazornenych kriviek moZzno vycitat’, Ze najlepsiu viazbovost kyslika md hemoglobin dospe-
1ého ¢loveka.

D) Fetalny hemoglobin ma niz8iu vidzbovost’ kyslika neZ myoglobin a zdroven vysSiu vidzbovost’
kyslika neZ normalny hemoglobin.

RiesSenie
Dobra vizbovost’ sa prejavuje vy$Sou saturaciou kyslikom pri zvolenom parcidlnom tlaku kyslika

(vyssie poloZenou krivkou). Tvrdenie C je zjavne chybné.
Spravna odpoved’: C.

B1-33
Obaja rodic¢ia maju hnedé oci. Akd je pravdepodobnost,, Ze ich dieta bude mat’ tieZ hnedé oci? O ge-
netickej vybave rodi¢ov nemdme viac informadcii.

A) 100 %
B) 93,775%
C) 50%
D) 87,5%
Riesenie

Ked’Ze nepozname genetickd vybavu rodi¢ov, musime uvazovat’ o vsetkych kombinaciach genotypov,
ktoré mdzu nastat’. Hneda farba o¢i je podmienena dominantnou alelou génu lokalizovaného na auto-
zémoch, a preto jedinec s hnedymi o¢ami moze byt homozygot dominantny (HH) alebo heterozygot
(Hh). Do tvahy preto prichadzajui 4 r6zne kombinacie genotypov

a) obajarodic¢ia dominantny homozygoti (kriZenie HH x HH),

b) matka dominantny homozygot, otec heterozygot (HH x Hh),

¢) matka heterozygot, otec dominantny homozygot (Hh x HH),

d) obajarodicia heterozygoti (Hh x Hh).

KriZenie HH x HH HH x Hh Hh x HH Hh x Hh
Stiepny pomer 4:0 4:0 4:0 3:1

V prvych troch pripadoch budi mat’ rodicia len deti s hnedymi ocami (Stiepny pomer 4:0), v posled-
nom pripade bude Stiepny pomer 3 hnedé oci: 1 modré oci. Vysledny Stiepny pomer je teda (4 + 4 + 4 +
+3):1=15:1a15/16 =93,75 %.

Spravna odpoved: B.

B1-34

Na obrazku je zndzorneny pokus, ktory mal dokazat,, ako rastliny reaguji na svetlo. Aké zavery
moZzno vyvodit’ z pokusu?

A) Rastlinky sa za svetlom ohybaju, len ked’ majui neporusené korene.

B) Miesto, ktoré vysiela signdl k ohybaniu, je rastovy vrchol rastlinky.

C) Miesto, ktoré vysiela signél k ohybaniu rastlinky, je spodna ¢ast’ stonky.
D) Listy st nevyhnutné na to, aby rastlina reagovala na svetlo.
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Riesenie

Z obrazku vyplyva, Ze neporusend rastlina reaguje na svetlo tak, Ze sa ohyba za svetlom. Rastlina,
ktorej sa odstrani rastovy vrchol, na svetlo nereaguje, t.j. neohyba sa za nim. Tak isto reaguje aj rastlina,
ktorej sa rastovy vrchol zakryje krytom, ktory neprepust’a slnecné Ziarenie. Ak sa vSak pouZije kryt, cez
ktory prechadza Ziarenie, rastlinka reaguje normélne a ohyba sa za svetlom. Preto je spravnou odpo-
ved’'ou B.

Spravna odpoved: B.

B1-35

Podl'a poznatkov z biogeografie ostrovov, najviacsiu druhovi rozmanitost’ budid mat”:
A) Malé ostrovy vzdialené od pevniny

B) Velké ostrovy vzdialené od pevniny

C) Malé ostrovy blizko pri pevnine

D) Velké ostrovy blizko pri pevnine

Riesenie

MnozZstvo druhov na ostrovoch zdvisi na rozlohe ostrova a vzdialenosti od pevniny. Na menSie
ostrovy prenikd mensie mnoZstvo druhov, pretoZe trafit’ na maly ostrov nie je tak jednoduché, napr. ked’
su vtaci odneseni pocas burky, s via¢Sou pravdepodobnost’ou sa im podari pristat’ na va¢Som ostrove.
Ten im tieZ poskytne viac potravy v porovnani s malym ostrovom, kde budu skor vymierat’. Vzdiale-
nost’ od pevniny je tieZ dolezitd. Ak by sme porovnali dva rovnaké ostrovy, z ktorych jeden je blizsie

k pevnine a druhy d’alej, blizsi ostrov bude mat’ viac druhov pochddzajicich z pevniny.
Spravna odpoved’: D.

B1-36 Q.

Na obrizku z elektrénového mikroskopu sa nachddza R 9‘? =5 %
A) Prierez bi¢ikom spermie . 4 d’v k.
B) Usporiadanie buniek v kol6nii baktérii g A '8
C) Usporiadanie svalovych vldkien v hladkom svale 6 " N
D) Struktira Na* iénového kanalu :m ﬁ

RieSenie
Biciky sa skladaji z mikrotubuldrneho komplexu obaleného plazmatickou membranou. Devit dvojic
mikrotubulov je usporiadanych do kruhu. V strede sa nachddzaji dva samostatné mikrotubuly. Toto

usporiadanie ,,9 + 2 sa nachddza takmer u vSetkych eukaryotickych bic¢ikov.
Spravna odpoved”: A.

B1-37

Na obrazku st zndzornené predné kon-
Catiny roznych ciavcov. Vyznacte spravne
tvrdenia

A) Ide o homologické organy cicavcov
(homologicky — rovnaky povod, ale
nemusia mat’ rovnakd funkciu).

B) Ide o analogické organy cicavcov
(analogicky — orgdny maju rozli¢ny
pdvod a rovnaku funkciu).

C) Nazaklade Darwinovej tedrie a stav-
by orgdnu mozno predpokladat’, Ze nie vSetky dole uvedené cicavce maji spolo¢ného predka.

D) Hoci st tieto organy podobné, o ich spolo¢nom pévode mozno pochybovat’ na zdklade ich roz-
li¢nej funkcie.

Clovek Macka Velryba Netopier
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Riesenie

Napriek tomu, Ze maji predné koncatiny stavovcov odlisné funkcie, zdiel'aji mnoho zhodnych
kostrovych elementov. Najpravdepodobnejsie vysvetlenie je, Ze zdkladna podobnost’ tychto prednych
koncatin je dosledkom povodu vSetkych cicavcov z jedného spolo¢ného predka. V priebehu evoldcie
potom doslo k modifikdcidm stavby koncatin v dosledku ich rdznej funkcie napr. kridla vtakov, plutvy
ryb a pod.

Spravna odpoved”: A.

B1-38

Machy sa rozmnozuji pomocou rodozmeny. Vyznacte nesprdvne tvrdenie
A. Sporofyt je dominantnou generdciou machorastov

B. Zo sp6r vyrastaju prvoklicky, ktoré st haploidné

C. Gametofyt nesie anteridid a archegénia

D. Sporofyt vznikd oplodnenim vajicka spermatozoidom v zarodo¢niku

Riesenie

Machorasty su jediné vyssie rastliny, pri ktorych prevazuje gametofyt.
Spravna odpoved: A.

B1-39

Bakteriofagy

A) St baktérie napadajuce iné baktérie a prechadzaji bakteridlnymi filtrami

B) Su virusy napddajice baktérie a ich obaly st prijimané hostitel'skou bunkou

C) Su baktérie napadajuice virusy a neprechddzaji bakteridlnymi filtrami

D) Su vnutrobunkové parazity a ich obaly zostdvaju na povrchu hostitel'skej bunky

Riesenie
Baktériofagy su virusy (vnttrobunkové parazity), ktoré napadajua baktérie a to tak, Ze ich obaly zo-
stavajud na povrchu hostitel'skej bunby a do vnitra bunky sa dostava len nukleova kyselina (geneticka

informacia virusu).
Spravna odpoved: D.

B1-40

Na $tadium hierarchickych vztahov pri svrékoch (Gryllus campestris) sme pouzili pat cvrckov, A,
B, C, D a E, ktoré sme oznacili farebne a umiestnili do dvoch experimentalnych poli. Pozorovania boli
zaloZené na ich agresivnom spravani a vysledky st zndzornené v tabul’kach

Tabulka 1 Vysledky bojovného

spravania sa cvr¢ka A Tabul’ka 2 Vysledky cvréka B Tabul’ka 3 Vysledky cvréka C
Partner | Vyhraté | Prehraté Partner | Vyhraté | Prehraté Partner | Vyhraté | Prehraté
zépasy | zdpasy zdpasy | zdpasy zépasy | zdpasy
B 6 0 A 0 6 A 9 2
C 2 9 C 0 5 B 5 0
D 7 0 D 5 1 D 6 0
E 2 6 E 0 7 E 9 3
Tabul’ka 4 Vysledky svréka D Tabulka 5 Vysledky svréka E
Partner | Vyhraté | Prehraté Partner | Vyhraté | Prehraté
zépasy | zdpasy zdpasy | zdapasy
A 0 7 A 6 2
B 1 5 B 7 0
C 0 6 C 3 9
E 0 5 D 5 0
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Urcite, ktoré z nasledujucich tvrdeni je nesprdvne

A) Cvréek D je posledny v hierarchickom rade.

B) Cvrcek C je prvy v hierarchickom rade.

C) Niektoré svrcky vyhrali nad svrékami, ktoré su vyssie v hierarchickom rade.
D) Cvrcek E je prvy v hierarchickom rade.

RiesSenie
Nespravnym tvrdenim je tvrdenie D, pretoZe ako vyplyva z Tabulky 5, cvréek E prehral so svré¢-

kom C, a preto nemdZze byt prvy v hierarchickom rade.
Spravna odpoved: D.

B1-41

Predpokladajte, Ze vSetky rastliny, riasy, baktérie, huby a prvoky Zijice na izolovanom ostrove
a v jeho okoli zahynuli. Ktord z odpovedi najlepSie vystihuje, €o sa stane so Zivo¢ichmi Zijicimi na
ostrove?

A) Vsetky zivocichy napokon uhynd.

B) Mnoho zZivocichov uhynie, ale tie, ktoré si médsozravce, preZiju.

C) Niektoré Zivocichy, ktoré sa zivili rastlinami si ndjdu ind potravu na zjedenie a preZiju.

D) Preziju len najsilnejSie Zivocichy.

RieSenie

Dynamika spolocenstva zaleZi na trofickej Struktire spolo¢enstva. Ked’Ze na ostrove vyhynuli vSetky
organizmy, ktoré patria medzi primarnych producentov, postupne dojde aj k vyhynutiu ostatnych jedin-
cov — konzumentov prvého, druhého a tretieho stupiia, ktori si priamo (konzumenti prvého stupiia) alebo

nepriamo (konzumenti druhého a tretieho stupiia) zavisli na priméarnych.
Spravna odpoved: A.

B1-42

Vsetky rastliny potrebuji na prezitie energiu. Ako rastliny Zijice na zemi ziskavaji energeticky
bohaté latky potrebné na prezitie? Otdzka sa tyka len rastlinnych druhov, ktoré neziskavaju tieto latky
s pomocou inych rastlinnych druhov.

A) Rastliny prijimaji energeticky bohaté zlic¢eniny cez svoje korene.

B) Rastliny prijimaji energeticky bohaté zliceniny cez svoje listy.

C) Rastliny prijimajd energeticky bohaté zliceniny cez svoje korene a listy.

D) Rastliny nevyuZzivajd na ziskanie energie ani jeden zo spdsobov opisanych v moznostiach A—C.

RieSenie
Rastliny st autotrofné organizmy, ktoré ako zdroj energie vyuZivajui energiu slne¢ného Ziarenia

a menia ju na energiu chemickych vizieb organickych molekul.
Spravna odpoved: D.

B1-43

Eukaryotické chromozémy obsahuji
A) Proteiny

B) DNA a proteiny

C) RNA a proteiny

D) DNA a sacharidy

RieSenie
Eukaryotické chromozémy st tvorené hmotou, ktord sa oznacuje chromatin a je tvorend DNA a biel-

kovinami.
Spravna odpoved’: B.
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B1-44

Ktord molekula v rastlinnej bunke ako prva zachytava energiu zo slne¢ného svetla?
A) Glukéza

B) Oxid uhlicity

C) Chlorofyl

D) Adenozin trifosfat

RieSenie
Molekuly chlorofylu sliZia na premenu energie slnecného Ziarenia na energiu chemickych vizieb

v ATP.
Spravna odpoved’: C.

B1-45

Z1¢, ktord sa vytvdra v peGeni, ulahGuje travenie
A) Tukov

B) Cukrov

C) Bielkovin

D) Vitaminov

Riesenie

71¢ sa podiel'a na emulgicii tukov, a tym ul'ahéuje ich tréavenie.
Spravna odpoved’: A.

B1-46

Najdolezitejsia kratkodobd energetickd zdsoba rastlinnej bunky je
A) Glukéza

B) Adenozin trifosfat

C) Rastlinny glykogén

D) Volné mastné kyseliny

Riesenie
ATP (adenozin trifosfat) predstavuje primarny zdroj energie pre bunku. Energia sa uvoliiuje pri

hydrolytickom Stiepeni molekuly kyseliny trihydrogénfosfore¢nej z nukleotidu ATP.
Spravna odpoved: B.

B1-47

Hormén inzulin, ktory riadi premenu sacharidov v krvi, sa vylucuje

A) v podzalidkovej zZl'aze

B) v nadoblickach

C) v stitnej Zl'aze

D) v podmozgovej Zl'aze

RieSenie

Inzulin sa vytvara v Langerhansovych ostrov¢éekoch pankreasu (t. j. podzalidkovej zl'azy).
Spravna odpoved”: A.

B1-48
Pri nepohlavnom rozmnoZovani novovzniknuta rastlina

A) sa vyvija z materskych buniek meiotickym delenim
B) savyvija z materskych buniek mitotickym delenim
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C) samdze rozmnozovat’ uz len partenogeneticky
D) ma odlisnd genetickud informéciu ako materska rastlina

RieSenie
Pri nepohlavnom, vegetativnom, rozmnoZovani sa bunky delia mitoticky a dcérske bunky obsahuju

identicku genetickud informdciu ako mala pdvodnd materské bunka.
Spravna odpoved: B.

B1-49

Ako sa nazyva proces, pri ktorom z jednej diploidnej bunky vznikajui Styri haploidné bunky?

A) Mitéza

B) Meidza

C) Karyokinéza

D) Amitéza

Riesenie

Ide o meidzu, tzv. redukéné delenie, ktoré je typické pre vznik pohlavnych buniek. Dochddza pri
flom k redukcii chromozémovych sidd na polovicu oproti rodi¢ovskému organizmu. Splynutim dvoch
pohlavnych buniek sa potom obnovi pdvodny pocet chromozémovych sad aky bol v rodicovskych

organizmoch.
Spravna odpoved: B.

B1-50

Preco maju v sebe zemiakové hl'uzy skrob?

A) Na lepsie fixovanie koretiov v zemi zhrubnutymi hl'uzami.
B) Ako nafukovaci organ na absorpciu prebytocnej vody.

C) Ako zdsobu na vegetativne rozmnoZovanie rastliny.

D) Ako ochranu pred bylinoZravcami.

RieSenie
Skrob tvori zdsobu pri vegetativnom rozmnoZovani. Nov4 rastlina z neho ziskava energiu kym nie

je sama schopnd fotosyntézy.
Spravna odpoved: C

B1-51

RU486 je legalny liek spdsobujuci potrat a jeho farmakologickym tc¢inkom je zabranit’ viazaniu pro-
gesterénu na jeho receptor v sliznici maternice a sposobit’ eréziu tejto sliznice, co v kone¢nom dosledku
spdsobi potrat v ranom §tddiu tehotenstva. Uginok prostaglandinu je podpora kontrakcii maternice. Zena
vystavend u¢inkom RU486 a prostaglandinu najneskor 49 dni po skonceni poslednej menStrudcie, ma
vysokid — 96 az 99 % Sancu potratit’. Napriek tomu by Zena mala byt’ dokladne sledovana lekdrmi pocas
dvoch az troch tyzdiiov.

Podavanie RU489 a prostaglandinu moze Zene spdsobit’ potrat. Nasledujica tabul’ka uvadza zoznam
moznych ucinkov uvedenych latok. Ktora kombinacia tvrdeni je pravdiva?

Uctinok RU486 Utinok prostaglandinu
1. zabréanenie vzniku progesterénovych | a) podpora viazania RU486 na progeste-
receptorov rénovy receptor
2. zabrénenie ucinku progesterénu b) utiSenie bolesti
3. zabranenie zahniezdeniu zarodku c) spoOsobenie anestézy
4. spdsobenie zdpalu maternice d) podpora kontrakcii maternice
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A) 1,d
B) 2,a
C) 3,d
D) 4,c
Riesenie

Ked’Ze RU486 brani progesterénu viazat’ sa na receptor v sliznici maternice, a tym spdsobuje erdziu
tejto sliznice, zabrani to zarodku zahniezdit’ sa do sliznice maternice. Prostaglandiny zase podporuji
kontrakcie maternice, ktoré si potrebné na vyvolanie pérodu. Kombindcia tychto dvoch latok teda
spdsobi, Ze u Zeny ddjde k potratu.

Spravna odpoved’: C
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Anatomia a fyziolégia rastlin

B2-1

Na obrazku je prierez stonkou.
1. Oznacte spravnu odpoved’
a) je to stonka jednokli¢nolistovej rastliny — primarna stonka
b) je to stonka jednokli¢nolistovej rastliny — druhotne zhrubnuta
c) je to stonka dvojkli¢nolistovej rastliny — primarna stonka
d) je to stonka dvojkli¢nolistovej rastliny — druhotne zhrubnuta

1 mm

2. Do obréazku dopiste prislusné pismena

(A) xylém, (B) kora, (C) kambium, (D) cievny zvizok, (E) epiderma, (F) drei, (G) 14¢ zakladného

pletiva spdjajuci dreni s kdrou

Riesenie c
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B2-2
Na obrazku je prierez korefiom

1. Do obrazku vpiste pismend

A. endoderma, B. Pericykel, C. Floém, D. Epiderma, E. Koretiovy vldsok, F. Xylém, G. Kora,
H. Stredny valec

2. Ktoré z tychto pletiv ma potencidlne delivi schopnost’?

Riesenie pericykel

B2-3

Na obrazku je zobrazeny prierez listom

L

=7 et L e T e
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1. Zo stavby listu moZno usudit, Ze ide o

a) rastlinu Zijacu vo vlhkom prostredi

b) rastlinu Zijicu parazitickym sp6sobom Zivota
¢) niZzsiu rastlinu

d) rastlinu Zijicu v suchom prostredi

2. Uved'te asponi 2 dévody, z ktorych usudzujete na spravnu odpoved’:
Riesenie d

1. prieduchy st ulozené hlboko a zaroven su eSte kryté vlaskami — ochrana pred vyparovanim
2. na povrchu listu sa nachddza hrub4 kutikula, ktord brani iniku vody z rastliny
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B2-4

Ako sa odliSuju cievy a cievice od sitkovic?

a) cievy a cievice sa nachadzaji vo floéme a su tvorené mrtvymi bunkami
b) cievy a cievice sa nachddzaji v xyléme a st tvorené mrtvymi bunkami
c) cievy acievice vedu Ziviny od korenia ku nadzemnym castiam rastliny
d) sitkovice vedu Ziviny od korenia ku nadzemnym castiam rastliny

Riesenie b, c

B2-5

Prieduchy listu sa otvaraju, ked’ zatvaravé bunky prieduchov:

a) akumulujd vodu pasivnym transportom

b)  zvidiuji svoj objem v dosledku prijimania i6nov K™ a naslednym osmotickym prijmom vody
¢) reaguju na nizky obsah vody v rastline

d) reaguji na obsah CO, v listoch

Riesenie b

B2-6

Z felogénu vznika:

a) korok

b) suberin

c) sekundarny floém
d) sekundarny xylem

Riesenie a,b

B2-7

Hydroponické kultiry si vhodnym modelom pre sledovanie:
a) priebehu oplodnenia u rastlin

b) dedi¢nosti u rastlin

¢) denného rytmu skladania listov

d) vplyvu chybajicich minerdlov na rast rastliny

Riesenie d

B2-8

Nedostatok relativne nemobilnych nutrientov rastlin sa prejavi najskor na
a) starych listoch
b) mladych listoch

Zdovodnite.

RieSenie b

Mladé listy ich nemaju v zasobe a ked’Ze su relativne nemobilné, nedokazu ich ziskat’ zo star$ich
listov, kde je v zasobe a z pody (vody) ho ziskat’ nemo6zu.

B2-9

V priebehu fotosyntézy sa uvoltiuje do ovzdusia kyslik. Ak rastlina do ovzduSia pri pokuse
uvolnuje radioaktivne znaceny kyslik, tento kyslik tam bol pred pokusom dodany
a) ako radioaktivny kyslik v molekule CO,

121



b) ako radioaktivny kyslik v molekule vody
c¢) ako radioaktivny kyslik v molekule glukézy

Riesenie b

Kyslik vznikd ako vedl'ajsi produkt pocas svetelnej fazy fotosyntézy, kedy dochddza k fotolyze
vody, uvolneniu O, a vzniku ATP a NADPH.

B2-10

Svetelné reakcie fotosyntézy do Kalvinovho cyklu dodavaju
a) svetelnd energiu

b) CO,a ATP

¢) H,OaNADPH

d) ATPaNADPH

e) kyslik a NADPH

Riesenie d

B2-11

Ktoré st hlavné enzymy, ktoré vyuZivaji C3 a C4 rastliny pocas syntetickej fazy fotosyntézy pri
tvorbe sacharidov?

a) U G;rastlin

b) U Cyrastlin

Riesenie

C3 — RuBisco (Ribulézo-1,5-bifosfat karboxyldza-oxygenaza), C4 — PEP-karboxylaza (fosfoenolpy-
ruvat karboxyladza)

B2-12

Vyznacte spravne tvrdenia o fotofosforylacii:

a) prebieha za svetla, ked” koncentrdacia CO, v liste klesd v dosledku zatvarania prieduchov C;
rastlin

b) prebieha za svetla, ked’ klesa koncentracia O, v liste v dosledku zatvérania prieduchov Cs rastlin

c) nevytvara ATP

d) deje sa vd’aka tomu, Ze ribul6zo-bisfosfat karboxyldza dokaze v ramci Calvinovho cyklu priva-
dzat’ O,
f)  je to hospodarsky vyznamny proces, ked’Ze zvySuje vynosy z hospodarskych rastlin

Riesenie a

Genetika

Genetika ako veda o dedi¢nosti a premenlivosti Zivych organizmov vznikla omnoho skor pred obja-
venim DNA ako hmotného nositel’'a genetickej informacie v polovici 20. storo¢ia. V roku 1865 Johan
Gregor Mendel publikoval svoju pricu s kriZenim rastlin hrachu siateho, v ktorej definoval zdkony
dedic¢nosti oznacovanej ako Mendelisticka dedi¢nost’.

B2-13

Matka ma krvnu skupinu 0 a otec skupinu AB. M6Ze mat’ niektoré ich dieta krvni skupinu zhodnu
s niektorym z rodi¢ov? NapiSte genotypy oboch rodicov a vSetky mozné genotypy ich deti.
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RieSenie
Rodicia s takymito krvnymi skupinami (0, AB) nem6Zu mat’ deti so zhodnou krvnou skupinou.

Mozu mat len deti s krvnou skupinou A alebo B. Genotypy rodi¢ov: matka ii, otec I'I°, genotypy deti:
i, i

B2-14

Persondl pérodnickeho oddelenia zamenil dvoch novorodenych chlapcov; jeden z nich ma krvnd sku-
pinu O a druhy skupinu A. Rodic¢ia jedného z nich maju krvné skupiny A x 0, rodi¢ia druhého A x AB.
Mbzete s istotou urcit’, ktory chlapec patril prvému a ktory druhému rodic¢ovskému péaru?

Riesenie
Ano, pretoZe druhy par (A x AB) nemdZe mat diet’a s krvnou skupinou 0, preto ich dieta ma krvni
skupinu A a diet’a s krvnou skupinou 0 sa narodilo paru so skupinami A a 0.

B2-15

Na pdrodnom oddelenf sa tud istd noc narodili Styri deti s krvnymi skupinami 0, A, B, AB. Omylom
porodnej asistentky sa tieto deti zamenili. VySetrovali sa preto krvné skupiny vSetkych Styroch rodicov-
skych parov tychto deti a zistilo sa, Ze par 1 mé krvné skupiny 0 x 0, par 2 ma krvné skupiny AB x 0,
par 3 krvné skupiny A x B, par 4 krvné skupiny B x B. Mohlo potom byt s istotou vSetkym rodicom
odovzdané ich dieta? A ktoré ktorému paru?

Riesenie
Ano, vietkym rodi¢om mohlo byt odovzdané s istotou ich dieta. Par 1 (0 x 0) mohol mat’ len dieta

s krvnou skupinou 0. Dieta AB sa zase mohlo narodit’ len paru 3 (A x B). Paru 4 (B x B) potom patri
diet’a s krvnou skupinou B a paru 2 (AB x 0) zase dieta s krvnou skupinou A.

B2-16

Tmavohneda farba o¢i je dominantnd proti modrej. Prislusny gén je lokalizovany na autozémoch.
Aku farbu o¢f asi zdedi dieta modrookého otca s tmavookou matkou, v ktorej rode sa uz niekolko
generacii dedi len tmavohneda farba o¢i? NapiSte genotypy rodicov a genotypy deti.

RiesSenie
Dieta bude mat’ tmavohnedu farbu o¢i. Tmavooka matka pravdepodobne bola homozygot (kedZe

v jej rode rode sa uZ niekol'’ko generacii dedi len tmavohneda farba o¢i) a jej genotyp teda bude HH,
otec je recesivny homozygot hh a deti teda budi len heterozygoti Hh s tmavohnedymi ocami.

B2-17

Mnoho vyvinovych chyb prstov md autozémovo dominantny typ dedi¢nosti. Jednou z nich je brachy-
daktylia (kratkoprstost); postihnuté osoby maji nezvycajne kratke a hrubé prsty, takze vznika napadny
nepomer medzi rozmermi dlane a dizkou prstov.

Brachydaktylicky muz ma zdravd sestru. S akou pravdepodobnostou sa jej moze narodit’ brachydak-
tylické diet’a, ak jeho otec bude zdravy? A v pripade, ak bude jej manzelom opit’ brachydaktilik, ktorého
matka bola zdrava?

Riesenie
Ked’Ze ide o autozémovo dominantny typ dedi¢nosti, zdrava matka a zdravy otec nemdzu mat’ postih-
nuté diet’a (iba v pripade, Ze by doslo k de novo muticii v pohlavnej bunke niektorého rodica). V pripade,

7e si zdrava Zena (genotyp bb) zoberie brachydaktilika, ktorého matka bola zdrava (genotyp Bb), pravde-
podobnost’ postihnutia ich dietat’a brachydaktiliou je 50 %.
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B2-18

Zena, ktorej otec bol hemofilik a zdravd matka pochddza z rodu, v ktorom sa hemofilia nikdy nevy-
skytla, sa vyda za zdravého (aspoini v sledovanom znaku) muZa. Ak4 je pravdepodobnost’, Ze ich syn
bude hemofilik? A ak budi mat’ dvoch synov, aka je pravdepodobnost’, Ze budud obidvaja hemofilici?

Riesenie

Ked’Ze dcéra dostava od otca X chromozém (na ktorom leZi gén pre hemofiliu), tito Zena ziskala od
otca recesivnu alelu X" a preto bude prenasackou hemofilie s genotypom X"X". Ak sa vyda za zdravého
muZa, postihnuty syn sa im narodi s pravdepodobnostou 50%. Pravdepodobnost’, Ze budd mat’ postih-
nutych dvoch synov je 25 % (t.j. sucin pravdepodobnosti vyskytu jedného a druhého postihnutého syna,
teda 0,5 x 0,5 =0,25 = 25 %).

B2-19

Z dvoch deti je syn hemofilik a dcéra homozygotne zdravad. Aké su genotypy rodicov?
Riesenie

Otec je zdravy s genotypom XY a matka je prenasacka s genotypom X"X".

B2-20

S akou pravdepodobnostou mézu mat’ manzelia daltonici nedaltonického syna? A s akou pravde-
podobnostou nedaltonickd dcéru?

RieSenie
Daltonizmus je recesivne ochorenie viazané na pohlavny chromozém X, t. j. Zena daltonicka je homo-

zygotne recesivna s genotypom X*X“. Muz md len jeden X chromozém (je tzv. hemizygot) a genotyp
postihnutého muZa je teda X"Y. Postihnuty manZelia teda budd mat len postihnuté deti (synov aj dcéry).

B2-21

U kury domécej vyvoldva alela F vytvaranie jemného peria, alela f podmieiiuje vytvaranie normalneho
peria. V heterozygotnom stave Ff vznikd tuhé kuceravé perie. Aké gaméty produkuji rodi¢ia a aké
perie bude mat’ potomstvo z tychto krizeni: FF x ff, Ff x Ff, Ff x ff, FF x Ff?

RieSenie

KriZenie Gaméty rodicov Genotyp a fenotyp potomkov

FF x ff Prvy rodi€ tvori len gaméty F, | VSetci potomkovia sd hetero-
druhy len f zygoti Ff s ku€eravym perim.

Ff x Ff Obaja rodicia tvoria dva typy | 25 % jedincov s jemnym perim
gamét: F, f. (FF), 50 % jedincov s kucera-

vym perim (Ff) a 25 % jedin-
cov s normdlnym perim (ff)

Ff x ff Prvy rodi¢ vytvéra dva typy 50 % jedincov s kuceravym
gamét: F, f; druhy rodi¢ len perim (Ff) a 50 % jedincov
gaméty f. s normalnym perim (ff)

FF x Ff Prvy rodi¢ vytvéra len jeden | 50 % jedincov s kuceravym
typ gamét: F; druhy rodi¢ dva | perim (Ff) a 50 % jedincov
typy gamét: F, f s jemnym perim (FF)

B2-22

U mor¢iat je hruba srst’ (R) dominantna nad hladkou srstou (r) a ¢ierna farba srsti (B) dominantna
nad bielou (b).
a) Ak skrizime hrubosrsté ¢ierne morca homozygotné v oboch znakoch s hladkosrstym bielym,
aky bude fenotyp jedincov F1 a F2? Aké zastipenie budd mat jednotlivé fenotypy?
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b) Pri kriZeni hrubosrstého ¢ierneho morcata s hrubosrstym bielym bolo v potomstve 28 hrubosrs-

tych ¢iernych, 31 hrubosrstych bielych, 11 hladkosrstych ¢iernych a 9 hladkosrstych bielych
morc¢iat. Aké boli genotypy rodi¢ov?

Riesenie

a)

P: RRBB X rrbb

Gp: RB ; rb

F1: RrBb vSetky jedince budu heterozygotné pre oba znaky, fenotyp hrubosrsté, ¢ierne

GF1: kaZdy jedinec F1 tvori 4 typy gamét: RB, Rb, rB, b

F2:

RB Rb B b

RB RRBB RRBb RrBB RrBb
Rb RRBb RRbb RrBb Rrbb
rB RrBB RrBb BB rrBb
Rb RrBb Rrbb rBb rrbb

Fenotypovy Stiepny pomer 9 R-B-: 3 R-bb : 3 rrB-: 1 1rbb, t. j.
9/16 hrubosrsté, ¢ierne jedince

3/16 hrubosrsté, biele

3/16 hladkosrsté, ¢ierne

1/16 hladkosrsté, biele morcata.

b) Ked’ze tito rodic¢ia mali hladkosrstych bielych potomkov s genotypom rrbb, ich genotypy museli
byt RrBb a Rrbb.

B2-23

Zena A s normalnymi bedrovymi kibmi sa vydala za muza B s deformaciou bedrovych kibov. Prvé
dve deti (synovia C a D) mali normalne bedrové kiby. Dcéra E bola postihnutd touto anomaliou. Prvo-
rodeny syn C sa oZenil so Zenou F, ktord nebola postihnut4. Mali troch synov. Prvorodeny (G) a treti (I)
boli zdravi, druhy syn (H) mal deformované bedrové kiby. Muz D sa oZenil so Zenou J, aviak nemali
deti. Zena E sa vydala za zdravého muza K. Mali tri dcéry (L, M a N). Iba prvorodend dcéra bola pos-
tihnuta, ostatné boli zdravé.

Nakreslite rodokmen a urcite ¢i sa tento znak dedi dominantne alebo recesivne.

Riesenie

Ide o znak, ktory sa dedi recesivne, lebo dvaja zdravi jedinci maju postihnutych potomkov.
B2-24

Ktory z nasledujticich genotypov bude produkovat’ najviac réznych gamét, ak sa alely moZu neza-
visle od seba kombinovat’?

a) aaBB CcDd
b) aabb CCDD
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¢) AaBbCCDd

d) AABBCCDD

e) AAbbccDd

Napiste, aké typy gamét dany jedinec vytvéra.

Riesenie

Najviac roznych gamét bude produkovat jedinec AaBbCCDd. Bude tvorit’ takychto 8 typov gamét:
ABCD, ABCd, AbCD, AbCd, aBCD, aBCd, abCD, abCd.

B2-25

Hneda farba oc¢i dominuje nad modrou. Hnedooky muZ sa oZeni s modrookou Zenou a maju 8 detf,
6 hnedookych a 2 modrooké. Co viete povedat’ o genotype otca?

Riesenie

Otec bol heterozygot Hh, pretoze mal aj modrooké deti s genotypom hh.

B2-26

Krvné skupiny systému ABO st u 'udi determinované 3 alelami. Alely I* a I” sii dominantné voéi
alele i a navzajom kodominantné. S akou pravdepodobnostou mdézu mat’ rodi¢ia s krvnou skupinou A
dieta s krvnou skupinou 0. Urobte geneticky zépis.

Riesenie

V potomstve z krizenia, v ktorom je jeden z rodi¢ov homozygot dominantny pre krvnu skupinu

(s genotypom I*T), sa budi vyskytovat’ len potomkovia s krvnou skupinou A. V pripade, Ze sd obaja
heterozygoti (I*i), mdéZu mat’ dieta s krvnou skupinou 0 s pravdepodobnostou 25 %.

Zapis:

P:  I'I'xI%i

Gp: |

F1: TI*1* alebo I*i (vetky deti s krvnou skupinou A)
P: IixIY

Gp: | T

Fl: 25 % I, 50% 1°4; 25 % ii

B2-26a

Napiste pravdepodobny spdsob dedi¢nosti pre nasledujici rodokmen a svoje tvrdenie zdovodnite.
Symboly: kruh — Zena, $tvorec — muZz, vyfarbeny symbol — postihnuty jedinec.

-

Pravdepodobny sposob dedicnosti: autozomélne recesivna dedi¢nost’
Zdobvodnenie: postihnuti jedinci sa nenachadzaju v kazdej generacii a nemaju postihnutych rodic¢ov,
t. j. rodi¢ia sd len heterozygoti = prenasaci ochorenia, musi to byt autozomalna, lebo pri dedi¢nosti

Riesenie
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viazanej na pohlavny chromozém X by postihnutd dcéra musela mat’ postihnutého otca (lebo ten ma
len jeden X chromozém, na ktorom by niesol alelu pre ochorenie a teda td by sa prejavila). Okrem
toho, postihnuti si muZi aj Zeny, pri X- viazanej dedi¢nosti byvaju postihnuti zvicsa len chlapci a tu
su postihnuté dve Zeny, takze ide o autozomovo podmienené recesivne ochorenie.

B2-26b
Aky je genotyp brata postihnutej sestry v druhej generacii?

Riesenie MoZe byt homozygot dominantny alebo heterozygot

B2-26¢

Aka4 je pravdepodobnost’, Ze Zensky potomok v druhej generacii bude homozygot dominantny?
RieSenie
25 %, pretoZe rodicia su obaja heterozygoti

Gp A a
A AA Aa
a Aa aa

Napiste genotypy vSetkych ¢lenov rodokmenia, u ktorych je to mozné (genotypy dopiste k jednotli-
vym ¢lenom do rodokmena).

Riesenie

Aa

- S
~rF & 1

1 D—|© .aa@ D_r(:’

m {J{}DA———UlA_Fj
i

Hemofilia je recesivne ochorenie viazané na X chromozém. Zdravy muz si zobral za manZelku zdravid
Zenu, ktorej otec bol hemofilik. Aka je pravdepodobnost, Ze sa im narodi postihnuté dieta? Napiste
schému kriZenia.

RieSenie
Genotypy: otec XY, matka XX"
P: XX"x XY
Gp: X, X" X, Y
F1:
X X"
X XX xx"
Y XY X"y

Pravdepodobnost’, Ze sa im narodi postihnuté diet’a je 25 % (a budi to len synovia).
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Osmoregulacia a exkrécia

Zivogichy — od tych najjednoduchsich az po tie najzloZitejsie, prijimaji do organizmu litky z okolitého
prostredia. Pre organizmus je nevyhnutné aby zachovaval svoju vntitornd rovnovahu — homeostazu v roz-
medzi, ktoré je optimdlne pre jeho spravne fungovanie a preZitie.

B2-28 Fylogenéza vylucovacich sistav

V zivocisnej risi sa vyvinuli viaceré typy vyluCovania odpadovych latok. Hoci sa vyluovacie su-
stavy na prvy pohlad liSia, maju niektoré vlastnosti spolo¢né: vécsinou ide o ststavu trubic cez ktoré su
odpadové resp. nepotrebné latky vylu¢ované. Sicast'ou vylucovacich procesov je filtracia cez selektivne
priepustné membrany, selektivna reabsorbcia latok (t. j. spitné vychytdvanie niektorych prefiltrovanych
latok) a sekrécia niektorych latok do trubic (t. j. latky priddvané do moc¢u mimo filtricie) a konecné
vylicenie mocu.

1. Na obrazku 1 mate znazornené rozne typy vylucovacich sudstav. Prirad’te k obrazkom nazvy
vylucovacich sustav a druh, u ktorého sa dany typ vyluCovacej sistavy nachddza. Do tabul’ky dopliite
prislusné pismeno abecedy a rimske Cislice (jeden typ sustavy a jeden Zivoc¢ich je navyse).

N Obrazok 1

3.
Typ vylucovacej sdstavy Druhy zvierat

A) Malpigiho trubice e) krava

B) metanefridie f) dazd’ovka

C) prvooblicky g) kobylka

D) oblicky h) ploskulica

E) protonefridie i) Zralok
obrdzok 1. 2. 3. 4,
vylucovacia sistava (A-E)
zviera (I-V)

Riesenie
obrdzok 1. 2. 3. 4
vyluCovacia sistava (A-E) E A B D
zviera (I-V) v 111 11 I

2. Ktoré z tychto sistav sa nazyva aj plamienkova? Preco?
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Riesenie

protonefridie, pretoZe pohyb bicika buniek pripomina mihotajici sa plamen

B2-29 Funkcie oblic¢iek a nefronov

Oblicky st vyluGovacim organom u vicsiny stavovcov, aj ked’ sa morfologicky mozu 1i8it’. MéZu mat’
tvar fazule, resp. bobu (Clovek, osipand), u niektorych druhov st oblicky lalo¢naté alebo tvorené samo-
statnymi lal6¢ikmi. Oblicka sa skladd z vonkajSej vrstvy — kory a vnidtornej vrstvy — drene (obr. 2).

Zakladnou funkénou jednotkou je nefrén, okolo ktorého si usporiadané peritubuldrne kapilary. Nefron
pozostdva z viacerych Casti (obr. 3). V kore oblicky sa nachadzaji glomeruly. Glomerulus pozostdva
z klbka ciev obklopeného Bowmanovym vackom. V glomerule sa tlakom krvi filtruje privddzana krv.
filtrat, ktorého je vel'mi vel'a oproti mnoZstvu kone¢ne vyli¢eného mocu. Za glomerulom nasleduje
proximalny tubulus, v ktorom sa spitne vstrebavaju latky ako glukéza, aminokyseliny alebo ¢ast’ idnov
(HCO;3, draslik, Na, Cl). Za proximalnym tubulom sa v kore nachadza zostupné rameno Henleho kl'ucky,
Henleho kl'ucka, vzostupné rameno Henleho kl'ucky, distalny tubulus a zberny kandlik. Henleho kl'ucky
tzv. juxtaglomeruldrnych nefrénov zasahujd hlboko do drene obli¢ky na rozdiel od kortikalnych nefré-
nov, ktorych Henleho kl'u¢ky sa nachadzaji len v kore oblicky. Osmotické pomery sa menia od kory
smerom do vnutra drene — osmolarita v tomto smere neustéle stipa — kym v kore obliciek je to priblizne
300 mosm/l, vo vnitornej zéne kory je to azZ 1 200 mosm/1. Toto zloZité usporiadanie nefrénu umoZziiuje
suchozemskym Zivo¢ichom efektivne hospodarit’ s vodou.

oblitkové

kealichy oblitkova

patvitka

oblitkovi

oblitlova /

Hla

drefi

motovod

Obrazok 2: Anatémia oblicky

leéra

1. Oblicky su obalené tukom. Tento tuk ma 2 funkcie. Napiste aké.
RieSenie

a) mechanickd — drZi oblicky na mieste, chrani ich pred narazmi
b) tepelno-izolacna
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odvodna (eferentna)

glomerulus  cieva distalny tubulus

aferentna _
(privodna) prosamalny tubulus

=] .

Eowmanowe Zhermy kanalik (vedie do
puzdro - - @, oblitkove] panvitky)
kbra oblitky _ ~
drefi oblithky

pentubularne

kapdary
Zostupne ramienko e v
Henleho klugky
Henleho kfutlka VEOStUpRE rameno
Henleho kludky

Obrazok 3 Schematické znazornenie nefronu

2. Aky dosledok na filtraciu krvi bude mat’ pokles tlaku krvi v privodnej cieve, ak predpokladame, Ze
priesvit odvodnej cievy sa nezmeni? (Realne je prietok krvi oblickami udrziavany na relativne konsStant-
nej drovni réznymi regulacnymi mechanizmami).

a) filtracia stdpne

b) filtracia poklesne

c) filtricia ostane na rovnakej drovni

RieSenie b

3. V ktorej Casti nefrénu (nerdtame odvodny kanélik) bude najvysSia osmolalita filtratu?

a) proximélny tubulus

b) zostupné ramienko Henleho kl'ucky

¢) Henleho kl'u¢ka

d) vzostupné ramienko Henleho kl'uc¢ky

e) distalny tubulus

RieSenie c

Berieme do tivahy juxtaglomeruldrny nefrén. Dalej myslite na to, Ze obli¢ka je osmoticky stratifikovand.
Filtrat opdstajici proximalny tubulus je izooosmoticky. Zostupné rameno Henleho kl'u¢ky je priepustné
pre vodu, ktord ho vd’aka osméze opusta. Naopak, vzostupné rameno Henleho kl'ucky je pre vodu
nepriepustné a NaCl pasivne opusta tenkd Cast’ vzostupného kandlika kym v hornej Casti je aktivne

precerpavané. NaCl nasledne po koncentraénom gradiente mdzZe vstupovat’ do zostupného ramienka
Henleho kl'ucky.

4. Ktora z nasledujucich latok sa u zdravého ¢loveka za normalnych okolnosti vyskytuje v primar-
nom moci a nevyskytuje sa v kone¢nom moci?

a) fosfaty

b) chlér

c) sirany

d) glukéza

e) cCervené krvinky

f)  bielkoviny

Riesenie d
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B2-30 Vylucovanie dusikatych metabolitov.

Pocas evolicie sa u Zivoc¢ichov vyvinuli tri spdsoby ktorymi sa z organizmu vylucuji dusikaté latky.
Niektoré Zivoc¢ichy vylucuju amoniak (amonotelné Zivocichy), niektoré kyselinu mocovu (urikotelné
Zivocichy) a treti typ je vylucovanie mocoviny (ureotelné Zivocichy).

Amoniak je vel'mi toxicka latka, vo vode vel'mi dobre rozpustnd, ktora musi byt v tele riedend na vel'mi
nizku koncentraciu alebo urychlene premenend na inu latku a tak detoxikovand. Molekuly amoniaku
l'ahko prechddzaji cez bunkovi membranu a su jednoducho odstrafiované difiziou. Amoniak spolu s CO,
za spotreby ATP je u niektorych Zivoc¢ichov v pe€eni premeneny na mocovinu v tzv. ureogénnom cykle.
Tato latka je omnoho menej toxickd ako amoniak a na jej vylucovanie je potrebné omnoho menej vody
ako na vylu¢ovanie amoniaku. Dalfm produktom v rade je kyselina mo¢ova. Je to malo toxickd latka,
slabo rozpustnd vo vode, preto byva vylucovana vo forme polotekutych latok. Nevyhodou vylucovania
tejto latky je, Ze jej vyroba je energeticky omnoho nirocnejSia neZ vyroba mocoviny.

1. Prirad’te dole uvedené vzorce amoniaku, kyseline mocovej a mocovine.

H~.

FIT N
)
H

RieSenie mocovina, kyselina mocova, amoniak

2. Urc¢ite pravdivost’ (P) a nepravdivost’ (N) nasledujucich tvrdent:

a) amoniak je vyluCovany predovsetkym suchozemskymi Zivoc¢ichmi, pretoZe jeho produkcia je
energeticky najmenej narocna (___)

b) amoniak je vylucovany predovsetkym vodnymi Zivo¢ichmi, pretoze maju k dispozicii dostatok
vody na jeho vylu€ovanie (___)

¢) ryby nemdzu vylu¢ovat mocovinu, ked’Ze nemaji peceii a ureogénny cyklus nemoze prebiehat’
)

d) ked’Ze kyselina mocova je slabo rozpustna vo vode, pre Zivocichy je nevyhodné vylucovat ju
s vel’kym mnozstvom vody (___)

Riesenie
a)N,b)P,c)N,d) P

B2-31
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Na obrazkoch na predoslej strane st znidzornené rozne nervové sustavy, vyberte to poradie, ktoré
vyjadruje stupei organizacie v smere od jednoduchsieho ku zloZitejSiemu systému
A) 2,5,3,4,1

B) 2,3,4,5,1
O 2,4,5,3,1
D) 2,3,5,4,1

Riesenie d

B2-32

Vysvetlite principidlny rozdiel medzi nervovou a hormonélnou reguldciou.

Riesenie

Nervova stistava — prostrednictvom neurénov, ktoré prijimajd informacie z receptorov o zmenach

vonkajSieho a vnatorného prostredia — odpoved’ na podnet je reflexna a rychla.
Hormondlna ststava — prostrednictvom horménov — chemicka informacia, pomalSia ako nervova.

B2-33
Prijimanie, transport a vydaj latok v tele zabezpecuju 4 organové sustavy. Vymenujte ktoré.

RieSenie traviaca, dychacia, obehovd a vylucovacia

B2-34

Zlozitejii sposob travenia a prediZend traviacu riru maji
A) misozravé Zivocichy

B) bylinoZravé Zivocichy

C) c¢lankonoZce

D) cicavce

RieSenie
B — aby mohli lepSie spracovat’ prijimanu potravu, pretoZe rastlinné bunky obsahuju bunkovu stenu,
ktora je tazsie straviteI'na, a tak je spracovanie potravy ndro¢nejsie.

B2-35

Funkciou tenkého Creva stavovcov je
A) travenie

B) sekrécia

C) vstrebavanie

D) chemicka dprava potravy

Riesenie C

B2-36

Morfolégia traviacej ststavy je ¢asto adaptovand na typ prijimanej potravy. OpiSte aspoii jeden typ
adaptécie bylinoZravych a misoZravych Zivoc¢ichov.

Riesenie

1. adapticia —zuby, ich pocet a tvar zdvisi od typu potravy, médsoZravci maju Spicaté a ostré zuby,
ktorymi korist’ zabijd a nasledne z nej trhajid kusy mésa; bylinoZravci maju Siroké crenové zuby a sto-
licky, ktorymi Zuju rastliny.

2. adapticia — dlzka traviacej sustavy, bylinoZravci ju maju dlhsSiu ako mésozZravci, pretoZe rastlinné
bunky obsahuji bunkovi stenu, ktord je tazsie stravitel'nd a tak je spracovanie potravy ndrocnejsie.
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Molekularna biologia — DN

A ako nositel’

genetickej informacie

Vlastnosti Zivych organizmov, vratane l'udi, si v znacnej miere urcené informdciami, ktoré su
obsiahnuté v DNA a ktoré dedia po svojich rodi¢och. Molekula DNA ma dvojzavitnicovi Struktdru.

Zakladnymi stavebnymi blokmi DNA su adenin (A), cytozin (C),

guanin (G) a tymin (T). Informacia

obsiahnutd v DNA je urcena postupnostou tychto stavebnych blokov.

Y/ A\

%

M,

1

nukleotid /| @

w5,
*,

Obrazok 1 Struktira DNA

Restrik¢éna analyza DNA

Viac ako 90 % DNA v kazdom &loveku je rovnaké bez ohl’adu na pohlavie alebo farbu pleti. Ziadni
dvaja l'udia vSak nemaju uplne rovnakd postupnost’ vo svojich DNA, ¢iasto¢ne sa k tomu priblizuji

iba jednovaje¢né dvojcatd. Mensiu podobnost’ maju strodenci a

rodi¢ia a deti. Tieto rozdiely, ktoré

spdsobuju odlisnosti v DNA medzi 'ud'mi nazyvame aj polymorfizmy. DNA obsahuje gény, ale aj
mnozstvo sekvencii, ktoré ni¢ nekdduji. Tieto Casti CastejSie podliehaji zmendm, pretoZe tieto zmeny

nemaju vplyv na konkrétne vlastnosti Cloveka. Jednotlivé poly-
morfizmy mdZeme sledovat’ pomocou metédy RFLP (restriction
fragment lenght polymorfism) — polymorfizmus dizky restriké-
nych fragmentov. DNA urcitej osoby sa Stiepi pomocou restrikénych
enzymov. Restrikéné enzymy su enzymy izolované z baktérii, ktoré
Stiepia DNA na miestach so Specifickou tzv. palindrémovou
sekvenciou. Znamend to, Ze je ¢itand rovnako z opacnych stran
protilahlych komplementarnych retazcov DNA. Tu je jeden priklad
enzymu EcoRI, izolovaného z Escherichia coli, ktory mé rozozna-
vacie miesto GAATTC.

Takychto miest je v DNA obrovské mnoZstvo a st velmi
citlivé na zmeny v DNA, pretoZe sta¢i zmena jednej bazy a miesto
Stiepenia je zruSené. To znamend, Ze po pridani enzymu k DNA
takyto fragment nevznikne.

{a

AA l'i":\\
CTIAA G
Sucky eml
T

——

Obrizok 2 Stiepenie DNA
restrikénym enzymom EcoRI
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RozliSovanie DNA na zaklade gélovej elektroforézy

Casti DNA ziskané §tiepenim retazca DNA mozno roztriedit pomocou elektroforézy. Fragmenty
DNA prechddzaju agar6zovym gélom. Pri prechode elektrického prudu cez gél su mensie Castice DNA
unasané rychlejsie ako velké, takze za urcity dosiahnu fragmenty s rdéznou velkostou rdzne pozicie.
Po ukonceni pohybu sa fragmenty zviditeltiuji pomocou fluorescencnej farbicky, ktord mozno pozoro-
vat’ iba po osvetleni ultrafialovym svetlom. Jednotlivé fragmenty sa objavia ako pasiky v géle. Takto
ziskame restrikény obrazec urcitej vzorky DNA.

Kazdy jedinec ma svoj vlastny jedine¢ny odtlatok DNA, ktory je ovela presnejsi ako odtlacok prsta.
Takéto porovndvania su dolezité v kriminalistike, pri ur€ovani otcovstva, ale aj pri evolucnych vysku-
moch.

A N A N
1 2 3
a-——x a
Dedi¢nost’ RFLP Rodicia
markerov

Potomkovia

s
Aa aa Aa AA

AA a3 Aa Aa

Obr. 3: RFLP analyza rodiny. A — 3 reStrikéné miesta, a — 2 reStrikéné
miesta, rodi¢ia — Aa heterozygotni pre prisluSny marker a potomkovia
(dvaja homozygoti AA, aa a jeden heterozygot Aa).

B2-37

Kol'ko EcoRI restrikénych miest mdZete ndjst’ na nasledujicej sekvencii? Zakrizkujte miesta na
sekvencii.
5’GCAGAGAACATGTCGAAGCGGCTCCTCGAATTCTGAATGTACACCCTGGGATGTACAGT

CAGAAGGCGGCTCGCCCGGCGCTGGAGGAGCGAGCTAAGAGCAGGAATTCTGGGGACGC
GTGTACAAGATCAAAGAGGAGCACTTAAGGGACACGTCGCAGACAGGGCAGCCACGCGT

GAATTCTGCCGG3’

Riesenie
5’GCAGAGAACATGTCGAAGCGGCTCCTCGAATTCTGAATGTACACCCTGGGATGTACAGT

CAGAAGGCGGCTCGCCCGGCGCTGGAGGAGCGAGCTAAGAGCAGGAATTCTGGGGACGC
GTGTACAAGATCAAAGAGGAGCACTTAAGGGACACGTCGCAGACAGGGCAGCCACGCGT

GAATTCTGCCGG3’

Pocet miest = 3. V sekvencii sa dd ndjst’ eSte Stvrté miesto, ale s opa¢nym poradim: CTTAAG. Na
reStrikciu je vSak dolezity aj smer, nie iba poradie.
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B2-38

Ku ktorej elektrdde sa pohybuje DNA pocas elektroforézy?

Riesenie

Ku kladnej, pretoze DNA je zdporne nabita.

B2-39

Preco sa DNA pohybuje k tejto elektréde? (zakrizkujte)

a) Jetozasada

b) Je to kyselina

c) Je to zlozita biologickd molekula
d) Je kladne nabita

e) Je zdporne nabitd

f) Jetolipid

g) Jeto vel'mi dlhy polymér
Riesenie

Je to zdporne nabitd kyselina

B2-40

Porovnajte restrikéné profily rodi¢ov a ich potomkov a napiste, ktoré deti st vlastné, resp. maju inych

rodic¢ov.
MOM

As

DAD

D1

,-“ _%}-:«.--; g g5 g" 74 e ¢ .
'J!}‘-,“-r"’Jl ?!\!-‘,;r‘ II&:_:‘_;
D1:
D2:
SI:
S2:
RieSenie

D1: vlastnd dcéra oboch analyzovanych rodi¢ov, pretoZe v jej profile sa nachddzaji bandy oboch

rodicov.

D2: dcéra analyzovanej matky, ale iného otca, pretoZe v jej profile si bandy od matky, ale od otca

sd iné.

S1: vlastny syn oboch analyzovanych rodi¢ov, podobne ako D1, jeho profil je kombindciou rodicov-
skych profilov.
S2: adoptovany syn, t. j. ani jeden z rodi¢ov nie je biologicky rodi¢, S2 m4 rozdielny profil ako
mali rodicia.
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B2-41

Retazec DNA ma sekvenciu 5°-ATTCCG-3". Ak sekvenciu bude mat’ komplementéarny retazec?
a) 5 -TAAGGC-3
b) 5-ATTCCG-3°
c) 5-ACCTTA-3
d) 5-GCCTTA-3
e) 5-GCCTTA-3

Riesenie
a, na zaklade komplementarity: A sa paruje s T, T sa paruje s A, C sa paruje s G a G sa paruje s C

B2-42

Ktoré z nasledovnych pomerov sa pre dsDNA rovnaji 1?
a) (A+D/I(C+G)
b) (A+G)/(C+T)

¢) C/G
d) (G+T)/(A+C)
e) A/G

Riesenie b, c,d
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